

【振兴·新作为】

节粮减损，耕好“无形良田”

□本报记者 韩雪茹

收割、摘穗、剥皮、脱粒、秸秆粉碎……伴随着机器的轰鸣声，一排排成熟的玉米植株连秆带穗被卷入收割机里，直接脱粒后的玉米粒被装进运粮车，秸秆随即被粉碎播撒到地里。玉米籽粒联合收获机全程一体化作业，实现现场收割、现场脱粒。

秋收之际，农业农村部农产品质量安全风险评估实验室(呼和浩特)、内蒙古农牧业质量安全与检测研究所、兴安盟农牧技术推广中心三部联合在兴安盟科尔沁右翼前旗“东北区玉米机械收获产量损失、质量、品质、安全风险评价”项目区组织召开玉米籽粒机收减损现场会。现场会上，现场专家组对项目区6个不同玉米品种籽粒机收减损效果进行了综合测评，展示了一批适合玉米籽粒机收的好品种、好机械、好技术，通过推进良种良机深度融合实现玉米稳产增收。

“经专家组严格按照流程测算，项目区玉米亩产量最高达到830公斤，节粮减损率

达到3%，减损增收效果显著，在大幅度提高作业效率、降低生产成本和传统机械穗收损失率的同时有效提高了玉米品质。”内蒙古农牧业质量安全与检测研究所所长孙峰成说。

今年中央一号文件提出，深入开展粮食节约行动，推进全链条节约减损，健全常态化、长效化工作机制。端牢中国饭碗，既要耕好“有形良田”，也要耕好“无形良田”，把节粮减损和增产稳产放在同等重要的位置。减少粮食生产过程中的损失和浪费，是节粮减损的第一道关。为确保粮食颗粒归仓，内蒙古加快机收减损技术推广应用，切实提高主粮作物机收作业质量，多措并举节粮减损。

今年以来，自治区农牧厅先后制定印发2个工作方案，在重要农时节点召开会议安排部署主粮作物机收减损监测调查和主要粮油作物机收减损工作。自治区农牧业技术推广中心农机处组织技术人员深入基层开展技术指导与培训。各盟市、旗县农牧部门成立机收减损工作组，围绕小麦、玉米、水

稻、大豆、油菜等主要粮油作物机收减损，不断强化宣传动员、机手培训、技术指导、装备升级、质量管理、政策引导及服务保障，全方位提升粮食收获质量，为夯实粮食安全基础贡献机械化力量。

如何把“丰收在望”变成“颗粒归仓”？呼伦贝尔农垦莫旗农牧场有限公司公司将“减损就是增产”意识贯穿农业生产全过程。为减少田间地头的收获损耗，该农牧场针对农田土地湿度大、作物倒伏等不利收获条件，通过给收获机安装加长倒伏器、底刀、防护网、防陷轮、割台防倒伏装置等减损装置，有效减少收获过程中作物倒伏及崩粒情况，最大限度减少粮食损失。

公司党委委员、副总经理杨小冬介绍说：“在春播期间，我们使用27台安装了北斗导航的农机进行播种作业，达到整地、开沟、施肥、播种、镇压一次完成，每1000米播行误差不超过2厘米，播幅准确率高，解决了以往播种不直、行距不均等问题，实现土地利用最大化。大型播种机可根据作物生长需要，精准控制种肥投放，避免废种、漏种等问

题，确保苗齐苗全、苗匀苗壮，保证了种植的稳定性和可靠性，从而实现降低物资消耗。”

减损就是增产。近年来，公司对收获机进行了更新、改进，作物收获损失率从原来的3%降到1%。“可不要小看这百分之几，机收损失率每降低一个百分点，每亩地就能增加十多斤粮食。”杨小冬说。

“各级农牧部门紧扣主要粮油作物收获节点，在旗县域内小麦、水稻种植面积在20万亩以上、玉米种植面积在50万亩以上的旗县，随机收进度开展小麦、水稻、玉米机收减损监测调查，及时掌握工作进展情况，力争把损失情况摸清摸透，真正以监测调查促进减损工作落到实处。”自治区农牧厅农牧业机械化管理局局长徐大伟说。

【看台】

我区5家单位入选首批农业高质量发展标准化示范项目创建名单

本报11月7日讯(见习记者 方圆)记者从自治区农牧厅获悉，近日，农业农村部办公厅公布了首批农业高质量发展标准化示范项目(国家现代农业全产业链标准化示范基地)创建单位名单，内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司、内蒙古伊利实业集团股份有限公司、内蒙古燕坊生态农业科技(集团)股份有限公司、内蒙古北平纺织有限责任公司二狼山牧场5家单位入选。

首批农业高质量发展标准化示范项目(国家现代农业全产业链标准化示范基地)在全国确定了178个示范基地创建单位，经主体申请、县市审核、省级推荐，由农业农村部组织专家对创建方案进行论证最终确定。该项目以构建现代农业全产业链标准体系，提升基地按标生产能力，加强产品质量安全监管、打造绿色优质农产品精品，提升辐射带动作用 and 经济效益为重点，打造标准化引领农产品质量效益竞争力提升的发展典型和两个“三品一标”协同发展的示范样板。

乌兰察布市马铃薯产业发展示范区获14项举措支持

本报11月7日讯(记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉，自治区农牧厅多措并举、积极对接，今年专题制定了《支持乌兰察布市打造马铃薯产业发展示范区方案》，方案聚焦种薯、种植、加工、品牌4个方面，提出14项具体支持举措，支持资金总额达到4.26亿元。

马铃薯是乌兰察布市最具特色的产业。多年来，马铃薯产业在乌兰察布市经历了由小到大、由弱到强的过程。当前，乌兰察布市马铃薯示范区建设取得初步成效，马铃薯产业持续转型升级，产业优势进一步凸显。

今年以来，乌兰察布市围绕自治区确定的目标任务，以打造马铃薯产业发展示范区为着力点，明确了总体目标，实施良种繁育提升行动、扩种增产提升行动、马铃薯加工转化提升行动、市场营销提升行动、科研创新提升行动“五大行动”，全力推动马铃薯全产业链发展。经测算，今年该市马铃薯全产业链产值达到80亿元，可占全区马铃薯产业产值的50%左右。

乌海市全力保障涉粮企业“量斤秤”变“良心秤”

本报11月7日讯(记者 李国萍)涉粮企业计量器具的准确与否，涉及千万种粮户和消费者的切身利益。为确保“量斤秤”变“良心秤”，连日来，乌海市市场监管局对粮食购销领域计量器具进行监督检查。截至目前，乌海市2家粮食购销领域的企业建立了完善了计量管理制度和计量器具台账，在用强制检定计量器具13台、依法检定计量器具8台均在检定周期，检定率为100%。

此次检查，执法人员现场对相关法规进行宣贯，引导企业落实主体责任，严格依法经营，并指导企业建立健全计量器具管理制度和完善计量器具管理台账。与此同时，乌海市检验检测中心已建立谷物容器重、谷物水分测定仪两种强制检定计量器具的计量标准，粮食购销领域企业强制检定计量器具全部可以在当地检定，为企业提供了更便捷的计量服务。

兴安盟全面开展草地螟越冬基数调查

本报11月7日讯(记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉，兴安盟草地螟越冬基数调查工作全面开展。

农作物病虫害越冬基数调查是病虫害预测预报的一项重要工作，是提高防治效果、降低防治成本的关键。为精准预测明年草地螟发生趋势，科学制定防治方案，该盟各级植保部门深入田间地头开展草地螟越冬基数调查。

目前，该盟共调查6个旗县市32个乡镇(农场)，共计70余田块，均未发现草地螟越冬虫卵，该盟虫源数量低。草地螟属于远距离迁飞性害虫，如果春季苗情好，外地迁入成虫量大，需警惕草地螟一代幼虫有集中危害的可能。下一步，该盟各级植保部门将继续开展其他病虫害越冬基数调查，对调查数据进行认真汇总分析，并结合气象条件、作物布局等因素，对农作物病虫害发生趋势进行预判分析，为科学开展2024年农作物病虫害防控奠定基础。

【速读】

本报11月7日讯(记者 阿妮尔)记者从自治区自然资源厅获悉，鄂尔多斯市鄂托克前旗2023年第二批集体建设用地项目用地获得自治区批复，该批项目用地面积48.34公顷，主要用于建设上海庙镇转移农牧民创业就业服务中心、上海庙镇拜图嘎查集体经济牛羊屠宰加工一体化肉联厂。

据了解，上海庙镇转移农牧民创业就业服务中心项目全部建成投产后，村集体经济收入预计可增加700多万元，提供就业岗位500余个。上海庙镇拜图嘎查集体经济牛羊屠宰加工一体化肉联厂项目位于拜图嘎查，项目建成后每年可屠宰10万只羊和5000头牛，能够更好带动周边肉畜养殖业发展。纵向延长产业链条，横向拓展产业形态，鄂托克前旗依托两个项目让更多的农牧民就近就业和增收。

【风采】

一千多个日夜的坚守

□见习记者 方圆 实习生 韩超聿

眼下，乌兰浩特市乌兰哈达镇胡力斯台嘎查田里的白菜已经成熟，正在收割的农民们忙得几乎“脚不沾地”。

“今年村里的白菜不愁卖不出去，企业上门来收购。这多亏了王书记！去年种的菜差点就烂在地里了，也是幸亏有王书记在，才让我们一年的心血没白费。”村民薛百岁说。

去年，因销路受阻造成胡力斯台嘎查农户种植的蔬果滞销。看着乡亲们起早贪黑辛苦种的蔬果卖不出去，嘎查的驻村第一书记王浩看在眼里，急在心里。他打了几十通电话，联系了十几个单位、企业，终于找到了意向收购企业。

销售蔬果60余万斤，减少损失20余万元，解决了40多户村民的难题，这是王浩3天的“销售业绩”。

种植业是胡力斯台嘎查的主要产业。“针对嘎查实际情况，我们认识到产业振兴中一个重要环节就是要保障产销畅通。”解决蔬果滞销难题的经验让王浩有了新的工作方向。

王浩积极沟通联系，推动嘎查与乌兰浩特市城南综合农贸市场建立合作关系，让嘎查在市场里建立自主摊位销售农副产品。

“今年嘎查签了60亩大白菜和100亩卜留菜的订单种植收购协议，销售有保障。”谈起今年嘎查的大订单，王浩十分高兴。

“自从王书记来了，大家的日子也越来越好了，连陈景山老两口都住了新房子，他家的老房子都几十年了。”村民张海海说。

“民生无小事。”这是王浩常说的一句话。为村民新建住房、引进黏玉米加工厂、修缮嘎查公路、联络医院为嘎查群众义诊送药……从2019年担任嘎查驻村第一书记起，王浩一次次地入户了解村民情况，帮助村民解决各类实际困难。

如今，胡力斯台嘎查屋舍焕然一新，道路干净整洁，设施农业园里一派生机勃勃的景象。“王书记还帮嘎查装了很多路灯，晚上再也不是黑灯瞎火的了，晚上广场上村民们出来跳舞、健身、散步，挺热闹！”村民王占英高兴地说。

从脱贫攻坚到乡村振兴，驻村1400多个日夜，历经四轮寒来暑往，王浩一直坚守在胡力斯台嘎查发展的第一线。在这期间，基层最强党支部、自治区级文明村镇、全国民主法治示范村等荣誉接踵而来，为嘎查乡村振兴增添了更多信心。

□见习记者 方圆

虽然气温逐渐下降，但在巴彦淖尔市临河区白脑包镇永胜村的新型太阳能储热温室设施农业产业园的温室棚内，却是一片热火朝天的景象。棚内种的番茄已经成熟，一个个小番茄圆润透亮，让人垂涎。园区的工人们穿梭在一排排藤架中，熟练地进行着采摘、分拣、打包等操作。

“这些色泽鲜亮、酸甜可口的小番茄将被运往北京、上海、广州等地超市销售。园区内小番茄年产量大概在50万斤左右，预计年产值能达到500万元。”园区负责人韩文军介绍。

据了解，产业园内配置建设了仓储保鲜、分拣包装、产后初加工深加工等设施，是包含品种试验、种苗培育、工厂化生产、智能温控、

□本报记者 阿妮尔 通讯员 雷鹏

“他们3个是返乡大学生，是我们村目前正在培养的村级后备力量，另外还有2名年轻且能力突出的村民也参与讨论。他们参加村务工作，参与讨论村级重大事项，出谋划策，提出建议。”村党支部书记杨志玲告诉记者。

近日，乌兰察布市察右后旗锡勒乡古半忽洞村举行了一场讨论会。3个年轻人不时发表自己的观点，与村“两委”班子、村民代表讨论着古半忽洞村筹建养老院项目的事情。

杨志玲接着说：“村里常住人口456人，60%是70至80岁的老人。这个项目建成后，将为老人们提供养老、医疗、餐饮等多方面的服务。筹备阶段，我们需要用好这些后备力量一同完成项目建设，后期也需要他们

【点赞·新气象】

产业园的增收“密码”

水肥一体化的高科技设施农业产业园区。

园区投产前，永胜村还没有这样热闹的场景。永胜村地处北纬40度农作物种植黄金带，水土光热组合条件好，拥有得天独厚的农业发展资源。但这里冷季长达5—6个月，设施农业种植作物越冬难，无法实现全年连续生产供应，农户综合效益低，限制了当地的农业发展。

如何让这里得天独厚的资源“物尽其用”？

“产业园引进了‘黑科技’，能把阳光‘保存’到冬天用。”韩文军道出破局“密码”。园

区引进新型储热系统，利用太阳能光热科技捕获太阳能，转化成热能储存在土壤里。冬天再把这些热能释放出来，让土壤始终保持适宜作物生长的温度。

充满“科技范儿”的产业园，尽显乡村振兴新活力。

“以前是‘冬闲、冬休、冬懒’，现在变成了‘冬忙、冬动、冬战’。”临河区乡村振兴局产业园项目负责人孙连生介绍道，“产业园的新型温室，能保证蔬果全年连续生产，四季均衡上市，收益是露天栽培的好几倍。预计园区年均营业收入能达到2100万元，年均

建好干部“蓄水池” 育强乡村“领头雁”

参与项目的管理等工作。”

这只是察右后旗建好村级后备干部“蓄水池”，点燃乡村振兴引擎的一个缩影。

近年来，察右后旗把培养储备村级后备力量作为农村牧区基层组织建设的重点工程，紧扣“选育用”3个环节，育强乡村振兴“领头雁”。

村级后备力量怎么选？

察右后旗全方位、多角度挖掘村级后备力量，重点把种植养殖能手、能工巧匠、乡村电商带头人和致富带头人等各类长期活跃在乡村发展一线人员以及返乡大学生作为“纳才”对象，纳入后备干部选用范围。

“目前，全旗从各类优秀人才中共储备村级后备干部417名，有效解决了嘎查村干部‘后继乏人’的问题。”察右后旗组织部副部长薛平介绍。

村级后备力量如何育？

察右后旗围绕村级事务、产业发展、基层治理等重点领域，依托“线上+线下”培训模式，定期开展政策法规、基层党建业务培训，着力培养“多面手”村级后备力量。确定一名能力强、经验足的乡镇干部和一名嘎查村“两委”干部作为培养联系人，传经验、教方法。

“目前，全旗88个嘎查村均建立了村级

净利润率能达20%以上，农民的钱袋子也更鼓了。”

田间管理、采摘分拣、打包装箱……周边村民纷纷来园区里务工。园区优先雇当地村民，通过构建村民与园区的“利益共同体”，让村民共享产业发展成果。

为了让产业园农产品种得好也卖得火，产业园引进了有资金实力、有农产品销售经验、有品牌优势的北京正德源杰商贸有限公司，借助其资源优势，对接北京新发地市场、广州市江南市场，畅通产业园农产品的销售渠道。

在临河区，现代农业产业园成了现代农业的示范园、农业高质量发展的标杆园、农民增收致富的创业园。截至目前，临河区投入各类资金14601余万元，建成产业园15个，实现收益1958.81万元，形成资产14601.33万元，带动2557户5781名农民增收。

后备干部动态管理机制，对成绩突出、群众公认度高的后备干部进行定向使用，对不合格人选做及时调整，亮出干部优与劣的标尺，不断激发村干部队伍的整体活力。”薛平说。

村级后备力量怎么用？

察右后旗结合村级后备力量自身特点，推荐其担任村主任助理、基层网格员，选派到基础设施建设、矛盾纠纷化解、环境卫生整治、设施农业发展等一线岗位实践锻炼。邀请村级后备干部列席嘎查村活动，使其及时了解村级事务，参与建言献策。同时，把嘎查村后备干部的工作实绩作为参选嘎查村“两委”干部的重要参考，激励后备干部各尽其才、各展其能。

在察右后旗，驻村干部、嘎查村“两委”班子、村级储备力量、致富能手等共同形成“头雁”效应，发展嘎查村级集体经济，带领村民增收致富。目前，全旗88个嘎查村集体经济年收入达到30万元以上的有68个。